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授课计划
教师姓名 课程名称 企业财务管理 授课班级

授课日期 授课形式 讲授 课时 2

授课情境

名 称

学习情境五 收益与分配管理

学习子情境一 企业收益管理

教学目的

通过教学使学生懂得利润的形成过程，会计算目标利润，进行目标

利润的预测，了解利润管理的要求。掌握并运用目标利润预测的方

法，掌握并运用与利润有关的指标。

教学重点 目标利润预测的方法、与利润有关的指标计算

教学难点 与利润有关的指标计算

教具 黑板、粉笔、课件、动画、视频录像

教学方法 案例教学法、讲授法、电子课件演示、动画演示

课外作业 收集：（1）上市公司利润分配的预案（2）利润分配的流程图

课后体会

与建议
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教学过程及主要内容
[案例导入]

雅戈尔公司委托销售的例子，引出利润形成的问题

[授新课]
学习情境五 收益与分配管理

学习子情境一 企业收益管理

一、利润的形成过程

（一）利润的构成

（1）营业利润的确认

（2）利润总额的确认

（3）净利润的确认

（二）利润的作用

二、利润管理的要求

（一）树立正确的盈利理念，不断加强企业利润水平

（二）实行目标利润分管责任制，保证利润目标的完成

（三）严格执行有关财经法规，正确进行利润分配

三、目标利润预测的方法

（一）本量利分析预测法

（二）上加法

（三）销售收入增长率预测法

四、目标利润的预测

五、目标利润的确定

[课堂总结]

[作业布置]
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课程讲议

学习子情境一 企业收益管理

一、利润的概念

利润是指企业在一定会计期间的经营成果。

二、目标利润的概念

目标利润是指企业在未来一段期间内，通过企业经营管理应该或者可以达到的利润控制

目标，它同时也是企业未来经营必须考虑的重要战略目标之一。

三、利润的种类

根据自 2007 年 1 月 1 日起正式施行的《企业会计准则》和《企业会计准则应用指南》

中的关于企业利润表列报的相关规定，上市公司至少应列报包括营业利润、利润总额和净利

润三大类关于利润的指标。

营业利润是指企业在一定时期从事主要生产经营活动所产生的利润。

利润总额是指企业在一定时期所有活动所取得的经营成果。

净利润是指企业利润总额减去所得税费用之后的金额。

一、利润的形成过程

（一）利润的构成

利润总额的构成主体是营业利润。营业利润由营业收入、营业成本、营业税金及附加、

销售费用、管理费用、财务费用、资产减值损失、公允价值变动损益和投资净收益等内容构

成。

（1）营业收入的确认

营业收入是指企业在从事销售商品，提供劳务和让渡资产使用权等日常经营业务过程中

所形成的经济利益总流入。营业收入可以分为主营业务收入和其他业务收入。

（2）营业利润的确认

营业利润是指企业在一定时期从事主要生产经营活动所产生的利润。营业利润综合了企

业在某一会计期间的营业收入与为实现这些营业收入所发生的费用成本比较计算的结果，它

是企业通过自身的生产经营活动所取得的。营业利润的计算公式如下：

净收益

投资

变动损益

公允价值

值损失

资产减

费用

财务

费用

管理

费用

销售

及附加

营业税金

成本

营业

收入

营业

利润

营业
  

（3）利润总额的确认

利润总额是指企业在一定时期所有活动所取得的经营成果。从整个社会来看，利润是社

会再生产的重要资金来源；从企业来看，利润是企业生产生存与发展的必要条件，也是评价

企业生产经营状况的一个重要指标。

利润总额的计算公式如下：

利润总额＝营业利润＋营业外收入－营业外支出

（4）净利润的确认

净利润是指企业利润总额减去所得税费用之后的金额。

净利润的计算公式如下：

净利润＝利润总额－所得税费用

（二）利润的作用

企业利润来自于企业的生产经营活动，在缴纳企业所得税后，最终的净利润归属于企业

投资者。因此企业加强对利润管理，不断提高企业的利润水平，无论对企业投资者还是国家，
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都具有重大的经济意义。

（1）利润是企业实现财务目标的基础。

（2）利润是国家财政收入的重要来源之一。

（3）利润是衡量企业生产经营水平的一项综合性指标。

（4）利润是企业扩大再生产的资金保障。

二、利润管理的要求

（一）树立正确的盈利理念，不断加强企业利润水平

（二）实行目标利润分管责任制，保证利润目标的完成

（三）严格执行有关财经法规，正确进行利润分配

三、目标利润预测的方法

目标利润预测的方法主要包括定性预测和定量预测两种方法。这里主要介绍定量预测中

的本量利分析预测法、上加法和销售收入增长率预测法。

（一）本量利分析预测法

（二）上加法

（三）销售收入增长率预测法

【典型任务举例】

任务 1 目标利润预测

在目标利润预测中，除了前面我们已经提到的目标利润、产品销售单价、单位变动成本、

销售量和固定成本总额等指标外，这需要运用到诸如盈亏临界点、盈亏临界点销售量与盈亏

临界点销售额、边际贡献与边际贡献率、安全边际量（额）与安全边际率等。

所谓盈亏临界点，也称保本点、损益平衡点和够本点等，是指企业既无盈利又无亏损的

经营点，即企业总收入和总成本相等的经营状态；从本量利分析的角度来看，也就是指企业

的边际贡献总额等于固定成本总额的那个销售量，或者说是使企业的目标利润为零的那个销

售量。根据目标利润计算公式：

目标利润＝销售量×销售单价－销售量×单位变动成本－固定成本总额

＝销售量×（销售单价－单位变动成本）－固定成本总额

＝销售量×单位边际贡献－固定成本总额

当目标利润为零时的销售量即为企业盈亏临界点的销售量，即

0＝盈亏临界点销售量×（销售单价－单位变动成本）－固定成本总额

＝盈亏临界点销售量×单位边际贡献－固定成本总额

即：盈亏临界点销售量＝固定成本总额÷单位边际贡献

公式两边都乘以销售单价，可得：

盈亏临界点销售额＝盈亏临界点销售量×销售单价

＝固定成本总额÷边际贡献率

其中：边际贡献率＝单位边际贡献÷销售收入＝（销售单价－单位变动成本）÷销售单价

一般将盈亏临界点销售量（额）占企业正常销售量（额）的比重称为盈亏临界点作业率。

这里讲的企业实际销售量（额）是指市场正常和开工正常情况下的企业销售量（额），其计

算公式如下：

％
实际销售额

盈亏临界点销售额
＝

实际销售量

盈亏临界点销售量
盈亏临界点作业率＝ 100%100 

这个比率表明，盈亏临界点的销售量（额）在实际销售量（额）中所占的比重。一般情

况下，企业的生产经营能力是按正常销售量来规划的，所以盈亏临界点作业率还表明保本状

态下的生产经营能力的利用程度。
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[例 5—4]

假定雅戈尔公司的一个分公司生产一种服装，销售单价为 15 元，单位变动成本为 10

元，固定成本总额为 1 800 万元，该公司的正常销售量为 1 000 件，有关指标计算如下：

单位边际贡献＝15－10＝5（元）

边际贡献率＝（15－10）÷15＝33.33％

盈亏临界点销售量＝1 800÷5＝360（万件）

盈亏临界点销售额＝360×15＝[1 800÷5]÷15＝5 400(万元)

盈亏临界点作业率＝360÷1 000＝（5400×15）÷1000＝36％

盈亏临界点的作业率和安全边际率可以用图 5-1 表示
收入或成本 销售收入线

总成本线

固定成本线

0 销售量

盈亏临界点 安全边际

正 常 销 售 量

图 5-1 盈亏临界点作业率和安全边际率

与盈亏临界点相关的一个重要概念就是安全边际。所谓安全边际是指实际或预计销售量

（额）超过盈亏临界点销售量（额）的差额。

安全边际量（用实物量表示）＝实际（预计）销售量－盈亏临界点销售量

安全边际额（用价值量表示）＝实际（预计）销售额－盈亏临界点销售额

它表明实际（或预计）的销售量（额）与盈亏临界点销售量（额）的差距，差距越大，

说明企业距亏损越远，经营越安全。

将安全边际量（额）除以实际或预计销售量（额）的比率就是安全边际率。

安全边际率＝安全边际量÷实际（预计）销售量

安全边际率＝安全边际额÷实际（预计）销售额

安全边际量（额）是以绝对数表示的企业发生亏损的程度，安全边际率是以相对数表示

的企业发生亏损的程度。安全边际量（额）和安全边际率越大，说明企业发生亏损的可能性

越小，企业就越安全。企业的安全性检验标准，如表 5-2 所示。

表 5-2 企业经营安全性检验标准

安全边际率（％） 40 以上 30～40（含） 20～30（含） 10～20（含） 10（含）以下

安全等级 很安全 安全 较安全 值得注意 危险

企业的盈亏临界点将企业的销售量（额）分为两个部分：一部分是盈亏临界点的销售量

（额）；另一部分是安全边际量（额）。只有超过安全边际量（额）的销售量（额）才能给企

业带来利润。盈亏临界点的销售额减去其自身的变动成本后的余额正好可以弥补企业的固定

成本总额，安全边际中的边际贡献等于企业利润。有关的计算公式如下：

目标利润＝销售收入－变动成本－固定成本总额

＝边际贡献－盈亏临界点的销售收入×边际贡献率
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＝销售收入×边际贡献率－盈亏临界点的销售收入×边际贡献率

＝（销售收入－盈亏临界点的销售收入）×边际贡献率

＝安全边际额×边际贡献率

或者：

目标利润＝销售收入－变动成本－固定成本总额

＝销售量×销售单价－销售量×单位变动成本－固定成本总额

＝销售量×（销售单价－单位变动成本）－盈亏临界点销售量×单位边际贡献

＝销售量×单位边际贡献－盈亏临界点销售量×单位边际贡献

＝（销售量－盈亏临界点销售量）×单位边际贡献

＝安全边际量×单位边际贡献

[例 5—5]

接上例，假设该公司的预计销售额为 15 000 万元，则

安全边际量＝1 000－360＝640（万件）

安全边际额＝15 000－5 400＝9 600（万元）

安全边际率＝640÷1000＝9 600÷15 000＝64％

盈亏临界点作业率＋安全边际率＝36％＋64％＝1

将公式（目标利润＝安全边际量×边际贡献率）两边同时除以销售收入可得：

销售利润率＝安全边际率×边际贡献率

[例 5—6]

仍以上例为例，则

销售利润率＝64％×33.33％＝21.33％

由销售利润率的简易计算方法可以看出，如果企业想提高销售利润率，可以通过提高安

全边际率或提高边际贡献率达到目的。

[例 5—7]

假定雅戈尔公司的一个分公司只产销一种服装，2009 年销售量为 10 000 件，销售单价

200 元，进货成本价 150 元，边际贡献率为 40％，固定成本总额为 300 000 元，所得税税率

25％。

要求：

（1）确定该公司 2009 年度的盈亏临界点销售量及安全边际率；

（2）若2010年度该公司支付广告35 000元可使销售量增加5％，做广告营销是否可行？

（3）若 2010 年度可通过降价使销售量达到 12 000 件，要保持目标利润不变，该公司

可接受的最低价格为多少？

（4）若该公司计划 2010 年度净利润比 2009 年度净利润增加 20％，定量分析该公司可

以分别采取哪些单项措施以实现 2010 年度的增利计划（假定采取某单项措施时其他条件不

变）。

解：

（1）

根据题意可知：

变动成本率＝1－40％＝60％

固定成本总额＝10 000×（150－200×60％）＝300 000（元）

盈亏临界点销售量＝300 000÷（200×40％）＝3 750（件）

安全边际率＝（10 000－3 750）÷10 000×100％＝62.5％

（2）

销售量增加后的目标利润＝［10 000×(1+5%)×(200-120)-300 000-35 000］
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＝505 000(元)

销售量增加前的目标利润＝［10 000×(200-120)-300 000］＝500 000(元)

因为支付广告 35 000 元后的目标利润为 505 000 元大于销售量增加前的目标利润

500 000 元，故做广告营销是可行的。

（3）

设可接受的最低价格为 P，则：

12 000×[P-200×（1-40％）]-300 000≥500 000，

故计算可得：P≥186.67（元）

即：该公司可接受的最低价格是 186.67 元。

（4）根据采取某项措施时其他条件不变的要求，则：

①2009 年度利润总额＝10 000×200×40％-300 000＝500 000（元）

②2009 年度净利润＝500 000×（1-25％）＝375 000（元）

③2010 年度净利润＝375 000×（1+20％）＝450 000（元）

④2010 年度税后利润＝450 000÷（1-25％）＝600 000（元）

可以采取的措施如下：

①提高销售量＝（600 000+300 000）÷（200×40％）-10 000＝1 250（件）

销售量提高百分比＝1 250÷10 000×100％＝12.5％

②提高销售单价＝[（600 000+300 000）÷10 000+200×（1-40％）]-200＝10（元）

提高销售单价百分比＝10÷200×100％＝5％

③降低单位变动成本＝200×（1-40％）-[200-（600 000+300 000）÷10 000]＝10（元）

降低单位变动成本百分比＝10÷[200×（1-40％）]×100％＝8.33％

④降低固定成本＝600 000-500 000＝100 000（元）

降低固定成本百分比＝100 000÷300 000×100％＝33.33％

任务 2 目标利润的确定

[例 5—8]

2009 年 10 月 31 日雅戈尔公司下属电子器材公司的会议记录如下：

总经理说：母公司初步下达我公司 2010 年度的利润指标为 500 万元，现在市场竞争激

烈，原材料涨价，请大家结合实际情况讨论：（1）本公司 2010 年度的目标利润定为多少比

较合适？（2）提供实现目标利润可行方案各项的条件。

销售科长说：据最近一次市场调查预测，2010 年预测销售量：A 型电子器材 10 万台，

预计售价 2 800 元/台；B 型电子器材彩电 5 万台，预计售价 4 000 元/台；C 型电子器材 2 万

台，预计售价 5 000 元/台。

生产科长说：目前公司生产能力富余，预计上述三种规格的电子器材在 2009 年的基础

上可增加产量 50％，尽管原材料涨价但是单位变动成本可以保持不变（2009 年公司产量：

A 型电子器材 90 万台，B 型电子器材 50 万台，C 型电子器材 20 万台，单位变动成本分别

为 2 750 元、3 950 元、4 980 元）。

财务科长说：为保证母公司利润指标的完成，我公司预计的目标利润应定得比母公司下

达的指标稍高 8％左右为宜。据往年成本控制的经验：如措施得力，固定成本总额可降低 2％
左右（2009 年公司固定成本总额为 250 万元）。

要求：

（1）假定上述各位科长的预测都成立，确定该电子器材公司 2010 年度的目标利润；

（2）影响企业目标利润的因素有很多，如何协调企业形成合理的目标利润？

解：
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电子器材公司目标利润＝（10×2 800＋5×4 000＋2×5 000）－（10×2 750＋5×3 950

＋2×4 980）－250×（1－2％）＝545（万元）

影响企业目标利润的因素主要包括：销售量、销售单价、单位变动成本和固定成本总额。

销售量和销售单价的提高可以提高企业的目标利润，而单位变动成本和固定成本总额的提高

会导致企业目标利润的降低，反之亦然。因此企业必须要控制好销售量、销售单价、单位变

动成本和固定成本总额之间的数量关系，以适度的提高销售量和销售单价以及适度的降低单

位变动成本和固定成本总额来形成合理的目标利润。


